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Folytatás.

A hely Ivlvn Iüzviest első sorban a kéményről 
ismerhetjük meg. mely a rá tüzelésnél a legfőbb 
esetben hatalmas fűslgomolyokat bocsát ki magá­
ból. A hol a kéményen át egész füstfelhők távoznak, 
ott a tüzelés mindig helytelen. A füst- és korom-’ 
képződést igen egyszerűen és igen jól meg lehet 
akadályozni az által, ha a friss szenet csakis a ros­
tély elejére hányjuk fel és csak akkor toljuk hátra, 
mikor már izzó.

A szén hálratolása indán a rostélv elejéi ismét 
liiss szénnel hányjuk he. A iéghuzamot a helüzelés- 
11 él 1 ojtani kell és csakis a tüzelő-ajtó hccsukása 
után húzandó lel a léghuzam-szahálvozó. Helyes 
tüzelésnél a tűz élénk narancsszínű; vakító, fehér 
bíz túlságos levegő-feleslegre enged következtetni.

I'Zen eljárást ismételten kipróbáltam és kora 
reggeltől késő estig tartó tüzelési próbáknál sem lárasz 
loll.i ki ezen tüzelési mod a lülól. Megjegyzem, bogv 
erőltetett tüzelésnél nem felel meg ezen eljárás, de 
az erőltetett tüzelésnek egyáltalán nem szabadna 
előfordulni, mert az mindig jelentékeny tüzelőanyag 
pazarlással jár.

\ annak egyes gyári üzemek, pl. a gazdasági 
szeszgyártás, a hol a nap bizonyos szakában sokkal 
told) gőzre van szükség, mint az üzem többi idejé­
ben. ily esetekben is oly méretekkel kell bírnia a 
gőzkazánnak, hogy a megkívántaiéi legnagyobb gőz- 
mennviségel minden nehézség nélkül előállítani 
lehessen. A gazdasági szeszgyárak igen gyakran cse­
kély tűz!elületü kazánokkal vannak ellátva, a mi a 
folytonos erőltetett tüzelést teszi szükségessé és így 
könnyen érthető, miért kell egvik gyárnak naponta 
bel hektoliter nyers szesztermelésnél IN 2(1 méter- 
mázsa szén, míg a kellő nagyságú kazánnal felszerelt 
gyárnak ugyanazon minőségű szénből 11 12 méter-
mázsa teljesen elegendő

A rostély on levő szenréleg magassága a iég- 
liuxam erősségétől függ, tehát ha az égő szén réteget 
m.igasbíljuk vagy csökkentjük, akkor a Iéghuzamot

is megfelelően kell a léghuzam-szabálvozóval nő 
vélni vagy csökkenteni.

\ uizc loanyagn.UK Helyes magasságú rétegben 
való alkalmazása képezi a lelkiismeretes fűtő egyik 
főfeladatát. Ha az égő szénréteg oly magas, hogy 
nem áll arányban a kémény által előidézhető leg­
erősebb hazammal, akkor a szén a rostélyon csak 
részben ég cl és az cl nem égett szén a kéményen 
ál log füstfelhők alakjában távozni.

A szász gőzkazán vizsgáló egyesület részletes
útmutatást dolgozott ki a sík rostélyokon való tüze­
lésre nézve, a mely a következő:

»A rostélyra a szén oly módon hányandó, hogy 
annak összes részei egyenletesen és jól he legyenek 
ledvc. Ha egyes részek nincsenek szénnel befedve, 
ezen helyeken hideg levegő áramlik he és meleg- 
veszteségeket idéz elő. A darabos szenet felhasználás 
előli fel kell aprózni, úgy hogy a legnagyobb dara­
bok az ökölnagyságot ne haladják meg. A tüzet szí­
tani vagyis felkavarni csak anny iszor szabad, a hány­
szor azt a felhasználásra kerülő szén okvetlenül
megköveteli, (.sekély salaktartalommal hin» szénnél
a tűznek elesz lese es felkavarása majdnem egészen 
elmaradhat.

A szénnek felkavarása és a szí lő vassal vagy salak­
lapáttal való élesztőse nagy füstképződéssel jár és 
ezért mellőzendő. A salaktisztítás megállapított idő­
közökben cszközlendő. Ha egy telepen több kazán 
van üzemben, a salaktisztítás ne eszközöltessék az 
egyes kazánoknál közvetlenül egymás után, hanem 
megfelelő időközök tartandók he.

A kémény huzama a leghuzam szabály ózó helves 
beállítása által a gőzfogyaszlásnak mcglclclővn sza­
bályozandó. A léglmzamszahályozól csak annyira 
szabad felnyitni, a mennyire ezt az üzem okvetlenül 
megkívánja. Ha a gőzfogyasztás emelkedik, a szabályzó 
tolóka jobban kinyitandó; a gőzfogyaszlás csökkené­
sével isinél fojtani kell a hozamot. A léghuzamsza- 
bályozó helyes kezelése képezi a takarékos gőzkazán­
üzem főfeltételét.

A Iéghnzam-szaháhozónak ellensúly alkalma­
zása állal könnyen kezelhetőnek kell lennie és ki­
váló goiul fordítandó arra, hogy szorosan ne járjon 
Ajánlatos, hogy a vonóiámez vagy az ellensúly mögött
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gy lépték alkalmaztassák. ;i mclvnek segélyével 
köiiiiven me*» lehel ilélni, hogv ;i szabályozó mem - 
livire vim kinyitva.

A rostély egyenletes befedése, a ti'íz minden 
felesleges szításának elkerülése és a léghuzani-szabá- 
lyozó szorgalmas és helyes kezelése képezi a szak- 
avatott fűtő lölélíidatál.

A riílüzelés a következő két módon eszközlendő:
! A szén vékony rétegben és egyenletesen te­

rítendő a rostélyra. Gyakran kell tüzelni, de csak 
kis adagokban szabad a szenet bedobni, ilogv a ros­
tok felületet egyenletesen lehessen beteríteni, a la­
pátot csak b lig szabad szénnel megrakni Ila a tü­
zelés kettős ajtón ít történik, akkor a rostáknak 
két oldala ne közvetlenül egymás után térhessék be 
szénnel, hanem megfelelő időközök tarlandók be, 
hogy a rost éh egyik oldalán mindig élénk, teljesen 
kigyliládt lííz legyen, a mi által a frissen megrakott 
rostélyoldalon képződő füstgázuk megg\ niadnak és 
tökéletesen elégnek.

12. A szén csakis a rostély előli részére dobandó és 
csak később, közvetlenül az új rá tüze lés előtt tolandó 
bálra és terjesztendő szét egyenletesen a rostélyon. 
Ezen eljárásnak ezéIja. hogy a frissen bebánvt szén 
előmelegíltessék, mialatt a füst és koromképző gázak 
kilejlődnek. melyek a rostély hátsó részen levő élén­
ken égő szén lelett elvonulva meggymladnak és id­
egnek A szén hátratnlása a salaklapát segélyével 
eszközlendő es először a leghátul levő szén tolandó 
hátra, azután a következő rész és így tovább, míg a 
rostelv előtere egész n szabaddá válik, a hova a friss 
szén azonnal In hányandó. Az előmelegített szén 
egyenletesen terjesztendő szét, minden kapkodás ke­
rülendő, az ego szén lidkavarasától vagy pedig a 
már hátratolt szén visszarámtásától óvakodni kell. 
Ajánlatos a salaklapát száréit gázcsőből készíteni, a 
mi a kezelést igen megkönnyíti.

I .zen utóbbi módón való tüzelésnek kiváló fon­
tossága van olt. ahol a füstemésztő tüzelést hatósági 
intézkedések előírják. Az egyszerű síkrostélv helves 
sezelese által a környékre és a szomszédságra 
gyakran oly kellemetlen füst képződés teljesen el­
kerülhető.

A takarékos gőzkazánüzem egyik további fölté­
tele, hogy a füstcsatornák es a kazán a koromtól és 
hamutól kellő időközökben alaposan megtisztíHassanak.
\ kazan belseje vizkólől és iszaptól szintén esetről- 
eselre alaposan megtisztítandó. Amilv egyszerű és 
éillalános ismert dolgok ezek, mégis alig hihető, hogy 
mily gyakran hagyatnak teljesen figyelmen kivid. 
\z apróesöves kazánoknál a csövek a koromtól na­
ponta megliszlílandók. I.z igen sok esetben rendsze­
resen nem történik és sok fűtő csak akkor tisztítja 
meg a csöveket, ha éppen eszébe jut. Lokomobil- 
kazánoknál pedig a tíízcsöveknek naponta való alapos

megtisztítását a koromtól a legtöbb fűtő teljesen fe­
leslegnek tartja.

Ami a kazánoknak belső alapos tisztítását illeti, 
itt is mindenki tudja, mi a teendője, de sokan véte­
nek mégis ellene. Evről-évre előfordulnak esetek, 
hogy kazánok a kellő belső tisztítás elmulasztása kö 
vetkeztében megsérülnek és sokszor csak a szeren­
csés véletlennek köszönhető, hogy nagyabb haj nem 
történik. A régi szerkezetű hengeres kazánok tíízlc 
mezeinek kipúposodása vizkő és iszap következté­
ben egyáltalán nem tartozik a ritkaságok közé. Igen 
sok esetben az alapos kazán tisztítást azon körülmény 
nehezíti meg, hogy tartalékkazánnal az illető telep 
nem rendelkezik.

Egyes gyári üzemeknél, mint pl. a gazdasági 
szeszgyáraknál, valóságos művészetei fejtenek ki, mi 
képpen lehessen a kazánt 21 óra alatt belülről és 
kividről alaposan megtisztítani. Ilogv az ilyen tiszte 
gatás a legjobb buzgalom mellett sem lehel alapos, 
azt kiemelni nem szükséges. Megjegyzem még. hogv 
a kazán erőltetett lehűtése is sokszor káros követ­
kezményekkel jár Mindezen hátrányok egyszerűen 
mellőzhetők, tarlalékkazán beszerzése által.

folytatása következik.

Néhány szó az iparszeriileg 
végzett cséplésről.

Homy Géza kir. kazán vizsgádéin/, tustól.

A mint megvannak a szabad iparnak és ver­
senynek előnyei, úgy nem hiányoznak annak hát­
rányai sem akkor, ha a verseny túl haj la tik.

Sajnos ezen tünetek már mutatkoznak az ipar­
szeriileg űzött cséplés körül is. az országnak minden 
vidékén; s csak azon kell csodálkoznunk, hogv ezen 
fölötte fontos gazdasági kérdés mindeddig még nyil­
vános helyen és úton mérlegelve és tárgyalva nem 
lett, noha nagyon megérdemelné a vele való beha­
tóbb foglalkozást, sót égetően kívánatos volna az 
ügynek leghelyesebben szövetkezeti úton való ren­
dezése.

Visszapillantva a múltba, a midőn a gazdál­
kodás Magyarországon még igen extenziv volt, mi­
dőn a termelés a mainak csak kis töredéke volt. 
midőn minden gazda termelt ugyan, de csak amivil és 
azt, a mennyi és a mi néki a sajiít szükségletére kel­
lett, s a mely termest a saját fogyasztása mérvében 
szép lassan az év folyamán kézzel vagy lóval elcsépelte, 
a kisgazdának cséplőgépre nem volt szüksége, lék­
kor gabonát eladásra úgyszólván csak a nagyobb 
uradalmak termellek s csak ezeknek birtokain le­
hetett gőzcséplőgépeket látni.

Az igaz ez regen volt, de azért még magam is 
emlékszem ezen állapotra, mert deák koromban 
(Dunántúl) a harmadik határba kellett clmcnnünk 
«cséplőmasinát» nézni a grófi uradalomba; szóval 
ritkaságszámba ment a gazdaságokban alkalmazott
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gőzcséplőgépek száma, még csak ezelőtt 2(1—‘>,1 
évvel.

Azóta a gazdasági és gazdálkodási viszonyok 
nagyon megváltoztak; ma már a gazda földiének 
minden arra használható részét heveti és magter- 
melésre használja föl; szóval az egész vonalon a 
legintenzívebb termelés folyik, sőt még o|v helye­
ken is, a hol azelőtt a halak úszkállak" értem ez­
alatt az ármentesítések, vizlevezetések és szabályo­
sok által nyert nagy területeket. Óriási módon 
növekedett tehát a magtermelés és ebből folvóiag 
megváltozott annak értékesítési és kidolgozási módja 
is: azelőtt termése elcséplésével senki nem sietett 
ma azzal minden gazda az elsőnek iparkodik a pia- 
czon megjelenni.

Az ily változással szemben, nagyon természetes, 
hogy a eséplésre használt eszközöknek is meg kellett 
változniuk s ennek lett következménve a cséplőgépek­
nek rohamosan történt fölszaporodása, tehát a mai 
állapot.

lyz magában véve igy természetes és örvendetes 
haladásnak mondható, de csak addig, a míg ezen 
fejlődésnek tál lengése vagy tán jobban mondva, hely­
telen irányban történt fejlődése nem észleltetik. Es 
sajnos az említett haladás ezen hibával született meg! 
E körülményt kivárnom szellőztetni azon remény- 
ben. hogy tán sikerül jelen soraimmal ezen fontos 
kérdés iránti érdeklődést fölkeltenem s majd akadnak 
ennek révén illetékesebbek, kik e dolgot tovább 
vitatva, ez ügyet odáig juttatják, hogy azzal foglal­
kozzanak olyanok is. kik hivatásuknál lógva, az alább 
tárgyalandó mizériákon a kellő mozgalom megindí­
tása által segíthetnek.

Ma pedig valamin segíteni kell. akkor első 
kérdésképpen az merül föl. hogy hát hol van a baj 
és milyen természetű az V

A felelet a kérdésre igen közel fekvő és azt 
hiszem, nem fog akadni csépléssel foglalkozó egv 
gépész sem, de még cséplőgéppel rendelkező egv 
gazda sem, a ki az ezen kérdésre adandó felele­
temben nem osztoznék; feleletem pedig az: lwi/i/ a 
(■■•iéplöi/rpi'k nem jó kezekben rumiak!

Ez. az ezen téren ma kétségkívül az ország 
minden részében fönnálló mizériáknak a főkúlfor 
rása Általánosságban merészen odavetett nézet- 
nyilvánitásnak is volna mondható a fönt hangsúlyozott 
állításom : de fóntartom azt teljes értelmében, mert 
ezen állításomnak beigazolásakor egyebek között 
csak azon kóros állapotra kívánok utalni, hogv na- 
f»von gyakori a cséplőgépekre vonatkozó) tulajdonos­
változás. A cséplőgépeknek ezen örökösen való 
csereberélése úgy a kisbirtokosok (parasztgazdák), 
mint a gépészek közt is megvan.

Ma megveszik a gépét, holnap eladják: hogv 
ezen eljárás milyen általános és gyakori, azt csak 
az tudja, a ki az erre vonatkozó nyilvántartásokat 
vezetni köteles, a ki r. kazán vizsgálóbiztos ; hasonló 
minőségben egy nagyobb kerületben lévén alkal­
mazva. mondhatom alig múlik el nap, hogv gépekre 
vonatkozó tulajdonos-változás bejelentése ne tör­
ténnék. S keidem, miért v an ez ígyAzért, mert 
ugv szólván minden eladó gép jelien csalódott, az nem 
h°zla meg neki a vári hasznot, nem hozta meg neki 
befektetett tőkéjének kamatját, hanem azon vette 
magal őszre, hogy gépvásárlási üzletére még rá is 
fizetett es izgató kellemetlenségein kivid még veszte­

sége is volt. iLzen veszteséget s a kellemetlenségeket 
tovább viselni nem akarja vagy nem bírja, mel l eset 
log a geptörlcsztésre esedékes részleteket a várt 
jövedelem elmaradása folytán előteremteni nem 
tudja. Belekóstolt az almába az keserű volt to­
vább ad rajta, kóstolja más is! És mindig akad em­
berre, a kit a dolog nagy dicsérete mellett bele­
ngi ,it a vételbe s a gépet szerencsésen, iné«- mi­
előtt az mindenét fölemésztette volna, veszteségre , 
de tovább adja. A második vevőV Az rövid idő 
múlva ugyanígy kitapasztalja az igazat s a gépről ha­
sonló módon v eszteséggel lemond. így megv ez tovább, 
mígnem az ■>.. vagy (i-ik gazdánál aztán a gép meg­
marad s olt már haszonnal, mert ez már elé'» o?- 
cson jutott hozz . vagy mert arra való ember" (gé­
pész) kezébe került. Az előző, isten tudja hánvluíaj- 
donos azonban, mind rajta vesztett kisebb-nágyobb 
összegei a gépen. S ha nézzük, ezen rosszul járt 
emberek kik voltak V Rendesen olyanok, kik a géphez, 
annak kezeléséhez, karban es üzemben tartásához 
valamint annak értékesítéséhez, kihasználásához nem 
értetlek; kisgazdák, parasztemberek, vagy teljesen v a­
gyontalan S még hozzá nem is kellőleg képzett <»é- 
pészek.

•^f Jiiszem. a leirt állapot, miután az országos 
jellegű es általánosan mutatkozó ténv, beigazolta 
abbeli állításomat, hogy az iparszerüleg űzött" cscp- 
les mai állapotában hiba van és hogy a hiba főokát 
tényleg az általam lönt jelzett körülmény képezi 
Meg vagyok róla győződve, hogv minden cséplőgép­
pel him tulajdonos, a ki gépjét" keresetre használja, 
mint legkompetensebb tényező sajnálkozással fogja’ 
tőn ti állításomnak sajnos igazságát beismerni.

■) Iónt leírt állapot a Magyarországon fontos 
jelentőségű cséplésiiparnak komoíy betegségét jelenti, 
melv nek 11 dicziáló halasa gazda sági. ipari és szocziá 1 i s 
viszonyainkra is kiható: oly fontosságú kérdésnek 
tartom ennélfogva az ipari * cséplés kérdéséi, hogv 
annak rendes mederbe való terelését és a mutat­
kozó bajoknak megszüntetését ezélzo intézkedések 
megtételere egyrészt a legközelebbről érdekelt tár­
sadalmi osztálynak (gazdaközönségi figyelmét, más­
részt az ahhoz közel álló helyi hatóságoknak, gaz­
dasági egyesületeknek es szövetkezeteknek figyelmét 
is ezen tonlos kerdesre terelni nagyon kívánatos­
nak tartom

Mazda sági jelentősege a kérdésnek abban n ver 
kifejezést, hogy a magyarországi összes iparszerüleg 
cséplő gőzgépek a legnagyobb munkaidőben euvhen 
becsülve, mondjuk csak részben nyernek kihasz­
nálást, tehát az ezekbe helyezett tőkeérték is föl­
tehető közepes jövedelmének csak - .-át eredményez!, 
ami parlagon heverő tőkét s ennek kamata olv kárba 
veszett pénzértékét jelent, melvhől indiánv gépész 
családostól tisztességesen megélhetne.

Ipari tereli való káros hatása a szóban forgó 
beteg állapotnak az. hogy a gépek elszaporodásával 
egyúttal elszaporodtak a gépek kezelésével foglal 
kozok száma. Annyi ma már a gépkezelő (értem ez 
alatt a törvényes képesítéssel bírókat), hogv jut be­
lőlük minden gépre kettő is es a hideg cséplési ipar­
nak ide vonatkozó kihatása tahin a legkárosabb. mert 
a gépkezelőkben mutatkozó tiilproiiukczió egv komolv 
es fontos hivatási! iparágai, a géplakatosi iparagat suj- 
tolta érzékenyen, a mennyiben ma már amivi n pro­
letár es kontár. magát gépkezelői iiizonv ítvanva alap-
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ján géplakatosnak is kiadó egyén, hogy ezekkel szem­
ben a hivatásszerűen képzett és igazi tanult géplaka­
tosok már megállani, velük szemben konkurálni, 
tehát megélni alig bírnak: mert az ilyen emberek 
aztán elvállalnak cséplést és előzetes gépjavítá­
sokat oly árakért, a melyért ezen munka ren­
desen és jól nem végezhető és általuk nem is vé­
geztetik: de mint olcsóbbak a gazdák által szíve­
sebben vétetnek igénybe, persze keserű, de késői csa­
lódása mellett.

Hogy ez így van. arról meggyőződhetünk köny- 
nyen. csak szemléljük a dolgokat ugv. a mint azok 
meg vannak az életben.

Hogy valaki a cséplőgépek kezelésére vonat­
kozó vizsgát letehesse, erre nézve ki kell az illető­
nek mutatnia azt, hogy cséplőgépk<‘ztlése mellett se­
gédkezett bizonyos előirt ideig: ha ezt az illető ki­
mutatja, vizsgára bocsájtatik s ha a vonatkozó el­
méleti dolgokat ismeri és tudja, úgy a vizsgán adott 
hason természetű kérdésekre meg is bir felelni, te­
hát a vizsgát leteszi s a gép kezelésére, miután a 
gép szerkezeiét és működését s a szükséges elővi- 
gvázati rendszabályokat (mindez elméleti dolog) is­
meri és tudja, jogot nyer; lett légyen az illető ere­
detileg szabó, cserepes. parasztlegény, pék vagv bármi 
egyéb, az teljesen mellékes dolog. Az illető, mint 
gépkezelő most világgá megy gépet kezelni.

Idáig rendben volna a dolog: a vizsgát letelte, 
a gépet s annak működését ismeri, azt kezelni tudja, 
tehát múltbeli hivatására való tekintet nélkül, mint 
képesített gépkezelő, egy jól működő és rendben levő 
gépnek a kezelésére vállalkozhalik.

A földieket hangsúlyoztam, mert az fontos dolog ; 
u.i. igen jól fog menni a munka az ilyen képesített gép 
kezelőkkel addig, a míg a gépnek minden része rend­
ben van és funkezionál : de jaj lesz akkor a mi gépé­
szünknek, ki tegyük löl azelőtt pék volt. ha a gép­
nek valamely része eltörik, meglazul, helvét változ­
tatja. kazánja megfolyósodik, csöve pattan meg, üté­
sekkel dolgozik, magától megszalad, megáll vagv 
Isten tudja a lehető ezer haj közül egyszerre egv 
vagy több éri a gépet; ekkor a «képesített gépkezeié)» 
már zavarba jő, magán segíteni ritkán bir.

Ilyen esetben aztán nemcsak a gépésznek, de 
meg a szegény géptulajdonosnak is jaj. mert akkor 
következik a kontárkodás. A gép meg lesz állítva, 
a baj keresve (de rendesen nem megtalálva s a 
gépkezelő ur végez olyan munkát, a mihez nem ért. 
gépet javít, tehát átváltozik előzetes képesítés nélkül 
géplakatossá.

Szerszáma nincs, ismerete nincs. Miféle javítást 
végezhet hát ".' I öbbet ront a gépen, mint használ, 
röviden: a gépet javítása által tönkre teszi. Lse Heg 
valahogy (összetákolja a dolgot, újra elindul a gép­
pel. hogy rövid idő múlva újra megálljon stb„ szóval 
több az állás, mint a cséples, gépben" és keresetben 
több a kár, mint a haszon. Ilyen és ehhez hasonló 
escplest talál az ember lépten-nyomon a n vári kazán- 
szemlek alkalmával, a midőn a gazdák es géptulaj­
donosok keserű panaszait es kilakadásait gépészeink 
ellen hallani, a napirendhez tartozik.

(Vége következik.)

Kazántápviz tisztító-készülék.
Graepel llugó szabadalma.

(ii ábrával.)

(iőzkazántulajdonosoknak sokszor csak rossz 
tápvíz áll rendelkezésükre és ily esetekben sokat 
kell küzdeniük, hogy a kazánkőlerakodást megaka­
dályozzák. Ha ezt nem teszik és a kazánkő lerakodik 
a kazánban, akkor egyrészt fokozódik a fűtőanyag 
fogyasztása, másrészt gyorsan megy tönkre a kazán, 
mert a lángtól és a gázoktól érintett kazánfalazatok 
nem képesek a felvett hőséget a víznek tovább adni. 
Időnként tehát le kell kopogtatni a kazánokat, a mi épp 
oly hosszadalmas és költséges, mint ártalmas munka, 
mert a kazánfalak és szegecsek, különösen aczél- 
vésők alkalmazásánál, könnyen megsérülnek. Igen 
fontos tehát minden kazántulajdonosra nézve, hogv 
a kazánkőképződés a kazánban megakadályoztassék, 
s ezáltal a kazán tartóssága biztosíttassák és a fülő 
any g fogyasztása ok nélkül ne fokoztassék.

Sok kazántulajdonos úgy igyekszik a kazánkő- 
képződést megakadályozni, hogy a tápvízbe vegv- 
szerekel vegyít, a melveknek az iszap megkeménve- 
desét meg kell gátolniok. Az iszapot azután időn­
ként ki kell Invalid. Kz azonban hiányosan történik, 
mert egyrészt sok esetben igen sokat kellene hasz­
nálni a vegyszerből. úg\ hogy a kazán és szerelvén vei, 
sőt gyakran a gőzhenger is kárt szenvednének és 
másrészt az iszap csali a lcfuvó-csap közelében fu- 
vatik ki. míg ellenben a csaptól távolabbra eső he­
lyeken visszamarad és megkeményszik.

Mások oly készülékeket alkalmaznak, melyek­
nél a tápvíz, mielőtt a kazánba jutna, vegyszerek 
alkalmazása állal hideg utón lisziítlatik meg. Kzen 
készülékek rendszerint igen nagyok, sok beivel fog­
lalnak el. természetesen ehhez képest drágák és a 
mellett nem működhetnek oly jól, mint olv készü­
lékek. a melynél a viz felmelegíltetik.

Alkalmaznak ugyan oly készülékeket is, a me­
lyeknél a tápvíz leimelegítéséhez a kazántól közvet­
lenül husználtutik gőz. ezeknél azonban a gőzvesz- 
leség es ennek következtében a tüzelőanvag-fogvasz- 
tás oly nagy, hogy azok semmiféle praktikus eíőnvt 
nem nyújtanak.

l.egezélszeriibb tehát oly készülék alkalmazása, 
melynél a viz előmelegíteséhez a gőzgép fáradt gőze 
husználtatik lel. Igen fontos körűiméin- még az hogv 
a fáradt gőzzel elsodort hengerolaj ne kerülhessen 
a tápvízbe, mert a kazán a képződő sav által kárt 
szenvedhetne, figyelembe veendő továbbá, hogv a 
készülék könnyen hozzáférhető legven és tisztítása 
akadályokba ne ütközzék.

f.zen elveket szem előtt tartva szerkesztettem 
a gyáramban lévő gőzkazánok .számara egv készülé­
ket. mely a lenti feltételeknek teljesen megfelel. Mi­
előtt ezt a készülékét alkalmaztam, minden I héten 
kelleti a kazánoknál a vastag rétegekben leülepedett 
kazánkőtől lisztítlatnom és kénytelen voltam kél ka­
zánt üzemben tartani, hogy az‘egyik tisztítás alatt a 
másikat használhassam. Most hat hónapig dolgoztatok 
szilnél nélkül és ezen idő lefolyása után a kazánon 
egy igen vékony (I mm.-nyi) réteg mutatkozik, me­
lyet könnyen le lehel kefélni.

Alábbi leírásban es ábrákban ismertetem és be­
mutatom a készülékei



to

¥

GÉPKEZELŐK LAIMA

Miként a 21. és 22. ábrából látható, a ké­
szülék a Z zárt térből és az Y tartánvból áll. A Z 
zárt térben emeletes, egymás fölött elhelyezett ÄA 
víztartók vannak elhelyezve, melyek szegletvasakon 
nyugszanak és kihuzóiiókképpen a Z térbe betolha­
tó k vagy ki húzhatók, mihely az oldalt alkmazott M

tér alján elhelyezett H tölcséren keresztül az Y tar- 
tánvba jut A H tölcsérig vezető utón a viz a gőz­
gépről jövő és B nél a Z térbe jutó gőz által elő- 
melegílletik, mely a nyíl irányában az AA, víztartók 
alá és tele ömlik és a D csövön kiömlik. A víz az 
egyes emeleteken vékony rétegekben oszlik meg és

fedél, mely M, csavarokkal van megerősítve, eltávo­
líttatott. A tápvíz az E csövön ni a felső A víztartó 
egyik végébe folvik, a víztartó másik végén egy F 
átvezető csövön kifolyik és innen lelolyik az alatta 
levő A, víztartó egyik végére, onnan a 6 átvezető 
Csőhöz jut. és így tovább, lefelé, a míg végül a Z

az emelelek alapfelülete igen nagy. Miután víz és 
gőz ellenkező irányban haladnak el a készülékén át. 
az üt hosszú és az alapfelület nagy. a víz jelenté­
kenyen felióiraltatik és az iszap könnyen ülepedik 
le az emeletes víztartók alján és ott megkeménye­
dik. A H tölcsér azért alkalmaztatott, hogy azon

i
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keresztül vsak az E csövön bevezetett tápvíz juthas­
son az Y tartányba, míg ellenben a B-nél beömlő gőz 
által a Z térben kondenzálódó viz a gőzhengerből 
kisodort olajjal a Z tér aljára leülepedjék és az L 
csapadék víz lebocsáló-csövön keresztül kilóív hasson.

0-nál egy készülék van alkalmazva, nielv a 
vegyi szerek befogadására szolgád, lázén készülék ege 
levehető lemezzel, vagy ajtóval hír, hogv azon a 
vegyi szereket a lyukasztott aljjal ellátott Q tartóba 
be lehessen tenni. A vegyi szerekre vagv egv vékonv 
vizsugarat bocsátunk az E csőből, (21. ábra) vag\ 
összekötjük az 0 készüléket a D gőzlebocsátócsővel 
I-•>- ábra). A kondenzáló fáradt gőz felolvasztja a 
vegyi szereket, melyek csöppenként az A tartán vita, 
a tápvízbe jutnak. ,\ viz tehát nem csak emsen'fel­
forral ta tik. hanem alkalmas xegxi szerek által a 
benne levő mész- és magnezia-részecskéktől is meg 
szabadíttatik s ez utóbbiak az AA, víztartókban ra­
kodnak le.

Az Y tartály \ álaszlof a lakk a I van ellátva, ugx, 
hogy ha olajrészecskék mégis jutnának a H tölcsérbe, 
azok a tartályban vissza tartassanak, míg ellenben a 
x iz a j nyilak irányában a gőzkazán-tápkészülékhez 
vezető K csőhöz folyik K.-nel egy átvezelő cső van 
alkalmazva, hogy a tartálx állohása megakadályoz- 
tassek. ha több x iz folyna abba, mint a mernivi on­
nan tclhasznállalik. Az Y tartálx ban a x iz időnként 
megáll es akkor olt még egyszer alkalma van az 
esetleges iszapot lerakni

A készülék felállítása nehézségbe nem ütközik, 
ha nincs más hely, akkor a gőzgép fölött egv fa­
állványra xagy a tahikba rakandó gerendákra állít­
ható fel.

(IríU'pcl Ihu)u gépgváros.

Tömörtelensegbol eredd kazanserüles.
1 ;ibniv;i\

11(W fontos tis l<()\t*tkt*zIlicn\vibv11 in il \ vi 1

súlyos felelősséggel járó mulasztást követünk el." ha 
nem lordítunk elég ......lot gőzkazánjaink felügx ele­
iére, illetve jókarban tartására, arra nézve jelen 
közleményemben egy esetre akarok rámutatni, inelv. 
habar végzetessé nem vált. de egy igen költséges 
tatarozást vont maga után

!'«> dunántúli tekintélyes ipartelepen, melyben 
állandóan li drb. kazán összesen ÖKli nr tűz felület lel 
van üzemben, az egyik kazánnál megtartott belső 
megvizsgálás alkalmával oh jellegű sérülések álla 
juttatlak meg, melyek arra engedtek következtetni 
hogy a kazánok megvizsgálására, a midőn azok tisz­
togatás alá kerülnek, nem fordítanak elég ligvelmel 
l'-nnek alapján elrendeltetett, h. gy az összes kazánok 
.1 legrövidebb idő alatt alapos megvizsgálásnak v«*- 
temlok alá.

I.s m,ii a második kazán megvizsgálásánál, me- 
vel kél felső előmelegítővei ellátott egy tűzcsövcs 
-ornxxall-kazán képezett, a gyanú alaposnak bizo 

nyúlt, mert az első alkalommal talált sérülések itt 
meg tokozottal)!, mértékben nvilvánultak, olvannvira 
bogv a jobboldali előmelegítő egvik lemez ilk-szlé 
send tömörtelenség állal olx mérvű lerozsdásodás 
mutatkozott, mely a lemezt azon a liehen, nielvet 
különben a mellékelt fényképfelvétel (2 I."ábra) ábra 
zol. keresztül marta.

Hogy ezen sérülés, a IS légkörrel dolgozó ka­
zánnal nem mutatkozott üzem közben, az annak tulaj­
donítható. hogy ezen különben is merev beivel egv 
a csomópont lemezillesztéseibe beleékelődött "kemény 
kazánköréteg borította, inch ugx látszik, a x iz kiló- 
hasai képes volt mepakadahózni

A tömörtelenség. inch ezen sérülést okozta, 
régibb keletit és valamely erőszakos ütés követkéz 
menye lehetett, a mit az átlapolási fedő lemez ré­
teges elvállása bizonyít Kzt idejekorán egv kis után- 
lömíléssel megszüntetni elmulasztották minek fok­
ion a kazánt az üzemből kivonni, a falazatot lebon­
tani. az elómclegílől a főkazánrol leszegecselni, meg­
foltozni. szilvái nagy költséggel jaro tatarozást voltak 
kény telellek alkalmazni.

Solt, kazánbiztos.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Tanulmányút. liaiclil Károly pécsi kir. kazán- 

x izsg.ib,biztos, a kereskedelemügx i miniszter engede- 
lyexel II napra Párisi,a utazóit, a Linard-féle mező­
gazdasági ezukorgvárak taiiulmánvozása c/éljáhol 

avoHetében a halaszthatatlan knzünx izsgálali "teen- 
<IolvH 1 >'in vi I.íijos !v ij)os\;Iri kn/finhi/los V(*«>/i

l j g'yái’- A kereskedelmi miniszter állal lerve- 
zett es szubvenczional! gvárak egvike legközelebb 
hudapeslen megkezdte üzemét. Ixz a Moreíli és társa 
czeg áltál létesített cziszoló-árugyá:, melv gőzerőre 
van berendezve s e nemben eddig a moiiarchi terü­
leten egyedül áll.
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minden egyes alkatrészéi, a vezénvmíivel 
zácziól megvizsgáltallák s

A kazán falazat jokarlian tar tíisara az (izem 
gazdaságos voltáért is nagy gondot kell fordítani.

a |).-i malomban időnek folyamán észrevették, 
hogy mostanában a rendesnél d(P ,,-kal több szenet 
fogyasztanak, s minthogy ez a körülmény az tizemet 
felette megdrágította és a versenyképességet csökken­
tette, a gépi berendezését alapos szakszerű vizsgálat­
nak vetették alá. Szétszedették a kompaund gépel.

a konden 
nem találtak hibát. Az 

indikátor diagrammok is kifogástalanok voltak. Ez­
után a kázánokat is lehűtötték és azokat is behatóan, 
tüzetesen megszemlélték. A Eornwall-kazánok tiszták 
voltak, a hozamok is teljesen rendben találtattak, 
s így a kazánokat újra üzembe helvezték.

Már-már feladták a reményi, íiogv a mutatott 
hibát fel fogják lelni, midőn a falazat hézagai és 
repedései öltöttek szemükbe.

1 udjuk. hogy különösen Lornwall-kazánoknál 
a folytonos terjedés es összehúzódás a homlokfalon 
több milliméternyi réseket idéz elő. Ezek elbánva- 
golása okozta a nagyobb szénlögvasztásl. mert ezeken 
keresztül hideg levegő áradt a huzamokba és az az 
égési termékekkel keveredvén, a kazánt és a füst­
gázokat lehíítötte, a léglmzam hatályát csökkentette és 
az elégetést tökéletlenebbé tette.

A mikor ezeket a hézagokat hetapasztották, a 
szénfogyasztás ismét a normálisra szállott aki.

N-i.
A kazán próba mint géppróba. Eokomobil- 

lula jdonosoknak nem lehet idéggé szivükre kölni, 
hogy lokomohiljaik hatósági próbájánál maguk is 
jelen legvenek. Ez, ha az aíábliiak szerint eszkö­
zöltetik, őket nemcsak kazánjuk állapotáról gvőzi 
meg. hanem egvszersmind a gépnek jokarban való 
tartásáról is jo támpontokat nyújt. Ilyenkor ugyanis 
meg kell követelniük gépészüktől. 1 hogy a gépet 
ne a vizipuskával, hanem a lendkerékkel és a gép 
saját szivattvujával nvomják fel: 2. bogv a gőzhe - 
önílöse a közkiömlő nvilast el ne zárják egvébbel. 
mint a gép rendes gőzelzár«') emelte íijével, illetve 
tolallyujával.

Jó karban tartott gépnél először is a szivattyú 
kifogástalanul fog működni, könnyen fel lehet egy­
két emberrel nvomni a kazánt: «megjegyezvén, 
bogv a levegőt azonban ki kell bocsátani a legma­
gasabb ponton, mert gvakran az akadá yozza a szi­
vattyú működését«, másodszor a hengerbe egy csepp 
viz sem ömbk s igv a kipuflógón (Auströmung) nem 
is jön kifelé.

A gépet magát induló állásába helyezvén, a 
próbámomás elértekor megnyitjuk a gőzelzárot és 
a kifuvaló csapokat (a lolattyimak is a megfelelő 
állásban kell lennie s a haj lóriidat ismét tel ke 
szerelni); ekkor a gép a viznyomás hatása alatt szép 
csendesen megindul, egx-kettőt fordul a nyomásnak 
a <hígatlvu mindkét oldalán való kiegyenlítődéséig es 
ha a dugattvu és tolaltvu is jól zár induláskor csak 
az egvik kiluvatócsapon tolvik ki n íz. a másikon le­
vegő puling kifelé.

A mely javítóműhely, gépész, gyár igv állítja a 
lokomobill a hatósági próba elé1, mindenesetre dicsé­
retet érdemel, mert ez — sajnos a ritkaságok köze 
tartozik.

<1 anion. kazánbiztos

Falazott kürtök haszna. Az ii.-i malomban 
lóm- tüzielületü (1 .3 1 Xd"71) m" rostélyfelületü. alsó 
tüzelésű apró tüzesöves kazánhoz 1<S m. magas és 
ó •>.) m. átmérőjű bádogkémény szolgált. I zeméhez 
óránként 7(1 kgr. aninai szén volt szükséges. Ezt a 
kéményt épített kürtővel pótolták, mely 20 m. magas 
és (ESI), illetve. (Ilit) m. átmérőjű. Most ugyanahhoz 
az üzemhez csak Ő0 kgr. szén kell, vagyis a megtaka­
rítás tüzelő anvagban csaknem 30" ... 1 la tekintetbe
vesszük, bogv
2(10 ‘

n egy métermázsa aninai szén ára 
korona, 10 órai munkaidőt véve fel napon­

ként. a készpénzmegtakarítás egy napon fr20 korona, 
a mi egy évben közel 1700 koronát te szén ki. A fa­
lazott kémény összes költsége csak 1300 kor. volt s 
így ez a kiadás igen gyorsan térül meg.

Xaszályi kazánbiztos.
A «Budapest-monori gyártelep részvény­

társaság ' monori műmalmát legutóbb tűz hamvasz­
totta el. Az eddig ismeretlen okokból keletkezett tűz 
a több emelettel biró műmalom belső berendezését 
teljesen elpusztította. A malom gé|>- és kazán háza, 
valamint pék- és kenyérsülő műhelyében a tűz kárt 
nem tett, sőt nem is érintette, mert ezek különálló 
izolált épületrészekben voltak elhelvezve. A kár óriási, 
de megtérül, mert teljes értékben biztosítva volt. 
Mint hírlik, a részvény társaság valószínűleg fölszá­
molás alá kerül s a műmalom, a volt arányokban 
legalább, újra már nem fog fölépülni. /í- ;/.

Petroleumíinomító Nagyváradon. Nagyvárad 
előkelő kereskedői a Kurländer és Vilmáim ezég 
inicziativájára petroleumíinomító gyár alapítását ter­
vezik Nagyváradon. A nagyszabású ipartelepet, melv 
nek gazdasági szempontból egyaránt nagy jövője 
van, részvénytársasági alapon tervezik a fiumei 
petroleumíinomító mintájára.

KÉRDÉSEK ES FELELETEK.
E rovatban az olölizolöillk állat beküldött kérdése­

ket közöljük s azokra kimerítően felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel vcszszük.

111. Kérdés. Hogyan lehel aczél-mágnest ké­
szíteni.’ Miiven aczél szükséges hozzá .’

20. Kérdés. Enroll latiam körülbelül 10 mé­
ter mély. a vizet igen vékonyan adja. Milyen szi­
vattyút alkalmazhatnék, folytonos és egyenletes 
viznyerés czéljáhól Jelenleg közönséges kútszivaty- 
tynt hasznaink géphajtással.

21. Kérdés. Kondenzátorral működő kom­
paund gőzgépet óhajtok beszerezni gőzmalmom üze­
méhez I tarom a jánlatot kaptam : elsőnél a konden­
zátor az alacsony nyomású oldal forgat tv ucsapj á va 1 
van direkt összeköttetésben: másodiknál a konden­
zátor közvetlenül az alacsony nyomású henger mö­
gött a dugallvurudhoz van kapcsolva, végül a har­
madiknál a kondenzátor az alacsony nyomású hen­
ger mögött lesüllyesztve, 
síit. A három rendszer közül melyiket válaszszam .’ 
Mi előnve, vagv hal rám va van egeiknek a másik felett V

Felelet a 10. kérdésre. Mezőgazdasági üzemre 
alkalmas petroleum vagy benzinmotorok még ez idő
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IN GKHKKZLLŐK LAIMA. fi. szám.

mm- vngv egyáltalán nem, vagy vsak ritka kivétellel 
nyernek alkalmazási. L helyett l-ini/mri és vsak idö- 
l‘<)ex üzemre sokkal alkalmasabbak a benzin-motorok, 
melyek óránként és lóerőnként klb. (h"> kgr. benzint 
es a hűtéshez álla« <)‘2ő—Óin nr vizet fogyasztanak 
Lsej)lő benzinlokomobilt iné« ez idő szerint nem 
ajánlhatok. Időre is figyelmeztetem, hogv vsak Ili 
ioerős benzinlokomobil fog a 8 lóerős gőzlokomobil- 
nak megfelelni, mert ott a tényleges, iii pedig a név 
leges lóerő-szám szerint történik az elnevezésük és 
áruba bocsátásuk.

A mi a benzin költségét a fával tüzelt gőz«é|, 
üzemköltségével szemben illeti, értesíthetem," ho<>v 
lelteve 1 nini. adómentes benzin ara 22 korona es 
önnel a fa mvtermázsája lókor, úgv óránként és ló­
erőnként a benzinmotor költsége 11 — 12 fillér, míg a 
kisipari gőzgépé tvsak az ön esetében) 8— 13 fillér, 
ha .>—8 kgr. fát számítunk óránként egy lóerőre s 
így ily körülmények közöli ez utóbbi lesz előnyösebb

—lyi-
Felelet a I«. kérdésre. Csőfalpárnásodá- 

sokal kiegyenesítem bajos és nem nagvon háládatos 
dolog, annak mikénti eszközlése a parnásodás mér­
véhez es természetéhez képest változik.

, * Ha a parnásodás a csőfalnak vsak kis terü­
leteié szorítkozik, tehát kis terjedelmű, de a mellett 
nagyobb mérvű s a csőlyukak területébe esik. akkor 
a parnasodássai rendesen kereszt-repedések is jár­
nak S ilyenkor annak kiegyenesítése nem ajánlatos 
mert rendesen a meglevő keresztrepedések iné» 
lobban megnyílnak, ezek tehát bccsavarandók s 
a vsolyukak is annyira deformálódnak, ho«v azoknak 
újbóli szabályozása elkerülhetetlen, szóival "a helvre- 
igazítás által a csőfalnak ezen része an 
noztatik. hogy annak ellentállóképessém. 
csökken, s í«\ az 
ki fog párnásodni 
tűzszekrénvnek.

Ha 'Ív természetű kipárnásodással azonban ké­
részi repedesek nem járnak, akkor legczélszerübl, a 
parnasodas területére eső 1-2 tűzesővel kiküszöbölni 
a két csőfalban pedig a korespondáló csőlvukakat 
(sava eledel lel bezárni s a púposodást benn "hamva 
a/t csupán 1 2 a hosszkazánon keresztülmenő

•> 111,11 vastag rúddal merevíteni.
- _ Ha csőfal parnásodás a csőfalnak nagvobb 

' 1 öle tere terjed ki és a vsőnvilások terébe esik ' ú«v 
a parnasodas rendesen kisebb mérvű és kercsM- 
I epedesckkel nem jár, ilyenkor az kiegvenesíthető, 
meg pedig oly módón, hogy a párnás részből 
a csövek ,.:szedendők ez magától értetődő do- 
O» az L esetnél is), a csőfal párnás része, sódronv- 
ostaba helyezett faszénnél fuj tatás mellett óvatosan 

jo xorosmelegre izzítandó és legezélszerübben az 
aj total mik támasztott csavar-tőkével elővigvázatosan 
lassan egyenesre nyomandó, a csavarlőke elé helve- 
ze I egyenes sík vaslapok segélvével Lehetőle« ke- 
1 idendo ez alkalommal a kalapács használata, mert 
' / a cső m,lkakat deformálja s ezek ulószabálvozását 
teszi szükségessé; a párnás rész csakis visszanvo- 
mando a helvere.

Ha végül a csőfal alsó részén van pirnáso- 
];'> ."ka rendesen vízkő általi lokális be­
rakodás. akkor ha a párnás részeni lámcsavarok 
epek. agx a parnásodás meghagyandó s annak le«-

annyira megkí- 
... lénvegesen 

a gőznyomás alatt megiíit csak 
s (Írokősen folvós helve marad a

magasabb részén egy új támcsavar fúrandó s helve- 
zendő a lemezekbe.

Ha pedig a párnás rész táincsavarjai szakad­
tak. s lemezrepedések mutatkoznak, úgv legczél- 
szeiíibb a párnás résznek kivágása és líj lámcsava­
rok alkalmazása melletti folt' rá illesztésé; a folt 
a légi lemezre csavarokkal erősíthető meg.

Romi/ kazánbizlos

GÉPSZOLGÁLAT
olcso és zavartalan gépiizcmct. csakis magas kenő- 
képességre pracparáft technikaotajalnk biztosítanak • 
a gepreszek kopását megakadályozzák, a gépek tö­
kéletes erőkifejtését, minimális góz-, illetőleg szén- 
logyasztást lehetővé teszik, tizen konzerváló és ma«as 
kenőké),ességű olajok a gé],szolgálatot jóval mc«- 
konnyitik mert elesik a írépek tisztítása és mivel 
nem fordul elő javítás, lelett üzem-akadály sines.

I lillievitett gőzhöz, ajánljuk 
„túlhevítőit gőzhöz“ való Usáki-féle hengerolajunkat

CSÁKI és TÁRSA
Budapest, VI. kér.. Lázár-utcza I. szám.

------------------ —  ------------ -- 14—(5—3

Budapesti
Szivattyú- és Gépgyár
RéSZV.-társaság (ezeloLL Walser Ferencz)

~— (,-var vs lr0(l:i: VI., Külső váczi-ut 4~> 

■-----  Sürgöny czim : „Szivatt vug vár“ —

f^ÉSZiTMENYEI:
t-ozgépek, légsűrítők, keret für -szék gőz- 

; I li;,7anoU- elömelegitok, vastartán vök, vas- 
hidak. fedélszerkezetek, szegecselt oszlo- 
pok, harangok es harangallváoyok, vas- 

' ; <>s crezöntvények, szivattyúk, líízifeesken- 
dok, tűzoltói felszerelések, köztisztasági 
es..g**zfertöteleuitő-készülékek, városi víz­
müvek es csatornázások tervezése és 
• pitese, ha/i-vi,vezetek. és bármily rend 

; I szerű központi fűtési berendezések, hen­
gerelt vastartók raktárról vagy közvetlen 
a muhől történő szállításra ________ ^

'

Műszaki irodalmi és nyomdai vállalat ,1’eldmann M. 
Hudapest, IX , Soroksári-ulcza 5.



1 1 !

M'*-

rfi e I

:V-

GÉPKEZELŐK LAPJA
I;LOI-'IZHTESI Ak :

I i^ész évre X korona, l él évre 1 korona
VÍÍCSHI 1:1)1-

kir. kazán vizsgálóbiztos.

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

S/lkKISZ rosi.ti IS k I A DOH IV A IÁI 
--------  IX.. Soroksári -utc/a 5. szám.------

pROCfOR

BUD APES'
VVaczi-ut "ülsz

Kazánlulajdonosoknak nelkülözhellen.

A Lantai-féle szab.
Kzvll CSÜ tisztító-készülék ;I maya nemében ]):ir:i I l:i 11 

j<)s:i”ii tnrtós és olcsó szerszám.
Apró I(i/csöves vs vizvsöves kazánok tIsztít;is;ii*:i etn yaralit 

alkalmas.
Ilasználaki 25 szénmegtakar itassa! jár
Teliái beszerzése a legrövidebb idő alatt mentéről 
kapható : i vállalat irodájában. LANT AI ŐS H AVAS

Budapest, VI., Dávid-utcza 18. valamint minden kép- és 
s/.erszámkereskedésbeii. -1 -i *

Minden államban szabadalmazott.

tri
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EISELE JÓZSEF réz-, érczmil- és gőzkazángyár
Budapest, V., külső váczi-ut 138.

A ]('ií„j;,|,|) t;s legjobban hvvált munkagépek és szerszámokkal '-Is/.-ivIl. xalamml !■> 111 ?111 *1 k 11 ^ 
— N/("ii»i‘csrl('i teleppel ellátott gőzkazángyai mely koszit ------------ —

Készülékeket CsővezetékeketVíztisztítókat:
ÄtÄ»äS$£j. Felszerelvén,eket:
■m/vezeto csöveket e 
minden eg\ ét) lemez

Reservoirokat. munkákat.

1 )ervati\- 
í'vmlszcr

Hegesztett
munkákatGőzkazánokat

minden rendszerűt 
bármely nagyság­
ban és feszülségre.
Az ezretleves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetesse! NI1LLENIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve

népek és kazánok legkülönfélébb alak 
számára. és nay/sagban

99 VULKAN“
gepgyar-részvénytársaság

ezelöt t

GUT JAHR és MÜLLER - REINHARD FERNAU & Co.
Budapest, Külső vaezi út 70 szám. Becs, Ottakring, Wattyasse 30—32.

Gözgäpßkßt kipróbált rendszer szerint.

Teljes malomberendezéseket
mai:as- es sima őrlés szamára es minden 
epveb rendszerben é-s nagyséigban. minden
a malom működésére szükséges gépid 
es készülékei, továbbá elvállalja fennálló 
malmoknak ezelszerii álalakilasál. ■■
Mindennemű SZßTSZáITIgéPßt Imi. la es 
kő megmunkálására ~

Készít 3
Vízi kerekeket.: - —=
KÖZlÖmtiVeket (transzmisszinkal)

Nyers öntvényeket saját és idege,.
minták után. lőgaskevekeket géppel lormazva.

A tetemesen nagvobbitott es az újkor 
követel mén veinek megh leiden berendezett 
művek képesek mindenkor a mvgreiulelese- 
ket a gyárimén vök ki Imid minősegéhez ké­
pes! juliinvosan es leggvorsabban eszközölni.

Kivanatra tervek és költség vetések készíttetnek.

ZJ

X vállalni kiadásában megjeleli :

MŰSZAKI HETILAP
4C VC jT’^ I im---

JYíüszaki
Szerkeszti GCKOA BÉLA irodalmi és nyomdai vállalat

X \ .tll.il.it Ixi.td.iS.ilt.ili 11n• íz jiTrnl :

Áz ÄIdunai Vaskapu
és az ottani többi zuhatag szabályozása

Irta GONDA BÉLA
Előfizetési ara eges L évre U korona.

f, í FELDMANN m. 1- 1

100 ábrával. Ára 5 korona
*

V j BUDAPEST. IX . Soroksári utcza
■S»* 1

5 ]*
V

MAGYAR HAJOZAS '
I *£•

Á MAGYAR HAJOZAS
- Ai» \ Elvállal mindennemű irodai j \\ !

Szerkeszti GONDA BÉLA \ és kezelési nyomtatványok 
kiállítását dísz-kivitelben *

Irta GONDA BÉLA

Előfizetési ara egesz évre 12 korona. 73 képpel Ara 5 3Ü kor.
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Rock István
gep- es gözkazangyara, vas-es erczöntodeje

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

«• Készít:
Gőzgépeket: lvkv('ikvl vs :illok:i1 .. .

den iin^x sűi'Ikiii vs m:i- 
v;isnvomásH compound- és Iriplexpansiós 
szerkezettel: mini kiilönlenesséeel
a szabadalmazott Frikart fele kenyszermozgasu 

vezénymiivet es gyorsanjaro gőzgépeket
d \ na mo-népek hajló sara ; li a j o a é |i v k c I

Lokomobilokat: kllm/h:il° 1 11 vs
........... Iiílővsóves kazamial

Szivattyugepeket: w,,lll,i"-lon
■   . _: mnlszcrv szerint

MOORE gözszivaüyuk
kazántáplálásra, vízszállításra

a legegyszerűbbek! leggazdaságosabbak! legolcsóbbak!

Galv. fenipapirtömitesek. 
BLASS-fble kazankoelleni készülék.

Biztos siker jótállás mellett!

KLUNZINGER V.
lil HŰIM, \. keiIxohnrx -uleza Itta.

Gőzkazánokat: !i:i/,;i,k lmT:;.l<;:,:s lm1|-
____________________  lamlvmvzvs lutovsovvk
kel: mini kiil<">nle<>essé<4vl: szabadalmazott 
Bánó fele biztonsági vízcső vés kazánokat
Teljes hűtőtelepeket es jéggyarakat */.-<-
hadalmazolt nmmmiink rendszer szeriül

Vizimitelepeket. Gozmalmi, téglagyári es
dohánygyári berendezéseket----------------------

Bor- es olajsajtokat szabadalmazott kn 

lömbzéki emeltyű szerkezettel, valnmint 
hydraulikns olajsajtokat. ----

„NICHOLSON
gepgyar-reszvenytarsasag.

BUDAPEST,
X I. kerület, külső váezi-iíl ő. szám

Legtijabb szerkezettel es legjobb kikészítésben gyárt:

gazdasági gépeket, u;x;:mint go/.moznoiiyokul 
séjilőn ■pckel. szalma- 

Inizidozókal. „Simplex- es „Nemzeti- sorwlógcpckct 
S:iekrendszerű eiíx'elemes ekeket. rushded. stb

(•ííinÁw/il/At fekvő és álló elrendezésben, mindengőzgépeket, n.,avs;i;íi,ail l0iattxús és szelepes
zenvmnvi

minden rendszel szerint es mint
iilönle^essénet biztonsági víz­

cső vés kazánokat Simonis Lanz '.zniindninm szerint

gőzkazánokat, ;;

Teljes gépberendezeseket
i"? v^yc-1) innrtvlvpvk s/.;iin;ii';i

iiüvmint vaslmhikut.Vasszerkezeteket, tclószerke/.eteInd stli

Kék asbest elszigetelő matraczok, kötelek.
Prospektusok, arak kerdezoskodesekre

Árjegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgaiunk
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G Ö Z H ENGEREKET 

GdZUTIMOZDONYOKAT
:len czólszerú nagyságban és a legjut,ányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön

— a vasútállomással szemben. =====

Hß TUI fl-rendszerű

szab. osztályozható

gőztúlhevitőket
minden kazánrendszer számára 

és közvetlen tüzeléssel
szállít :

LOW ALFRED oki.gépészmérnök
a marcheyyi yepyyar vezérkepviseloje 

BUDAPEST. VII!., Ülloi-ut 52 a

szállít :

y< Wi$-

Breda-Hoizt-feie
onmiikötlű szab

vizliszUló-
készülekekel.
óránkénti 1 60 kbm viz szamara.

GÉPGYÁRA

Készít: -

■rrrrrtrrr: ;:::rrn;mTfrrr<TI rr,::!\;

KNÜTH KÁROLY
incmök és őVíims

cs, és kir. fensége József föherczeg udvari szállitója.

(i) ár és iroda :

Budapest, VII., Garay-uteza 8—10,
Elvállal:

központi viz-, leg- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások. szellőztetések, closettek. szi­
vattyúk, vízerőművi emeiőgepek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélző 
készülékek létesítéséi, városok, indóliázak, 

nagyobb épületek és gyű rak szamára.
Tervek, köl I ségvrlósek, jövedelmi <k ló­

ira n>za tok gyorsan kes/.illvlnek.

Leyjobb minőségi! koagyagcsovek raktáron.

Műszaki irodalmi vs nvomibii vállalni

r::::: rtrti "■ti; rr-;/.■; / ;r: * r ” :;::;/ / . ~. ::: rr

vldmann M. líudapcst, Soroksári-ulvza ■>.


